

大学英语教学中课程思政的应用策略研究

吴超霞 张 维

(南昌交通学院, 江西南昌 330100)

摘要: 课程思政是新时期高等教育的新课题。大学生在学习英语的过程中极易受到西方政治文化的影响, 所以英语教师在教学中不仅要教授英语知识, 也要重视大学生的思想政治教育。本文首先阐述了大学英语课程思政的重要价值, 并对其存在的现实困境进行了分析, 最后结合教学问题探析了教学中课程思政的应用策略。教师要根据课程思政的要求, 在大学英语教学中深度挖掘思政育人内涵, 增强学生的思政意识, 提高学生的英语水平, 同时也能促进其思政素养, 达到事半功倍的教学效果。

关键词: 大学英语; 课程思政; 应用策略

一、大学英语课程思政的重要价值

(一) 立德树人任务的基本要求

传统的思政教育是以思政为基础的, 教学内容具有较强的理论性且难以理解, 大学生的学习兴趣较低, 德育工作效果不太明显。将课程思政融入大学英语教学中是对大学生思想政治教育工作的有效延伸, 充分挖掘大学英语课程思政育人要素, 从多个层面培养大学生的正确价值观。同时, 在大学英语课程思政改革的进程中, 加强了各学科的师资队伍建设, 强化了教师的思想政治素质, 使其担任起德育工作的责任, 促进大学生全面发展, 有效推动了学校的整体素质。

(二) 发挥英语课程育人质量的需要

由于网络的迅速发展, 手机、笔记本、平板电脑等网络工具在大学生中得到了广泛的应用, 他们能够通过网络获取不同的文化观念, 但也不可避免地被消费主义等西方腐朽的文化所侵蚀和影响。大学英语课程是帮助学生们了解西方文化的重要途径, 这就意味着教师在授课的过程中帮助学生们树立正确的文化观和价值观, 在了解英美各个时代的主流思想的基础上, 将中国同时期的文化与之进行比较和分析, 加深学生对中国优秀传统文化的认同, 结合英美文化所传达的理念和价值观, 并从教材中发掘思政要素, 培养学生客观评价英美文化的态度, 从而提高大学英语教学质量。

(三) 帮助学生构建正确的价值观

培养正确的价值观是大学各学科的重要任务。大学英语课程思政的实践意义在于以价值为导向, 推动学科发展, 促进学生的全面发展。传统的大学英语教学过分强调学生的语言知识和技能, 忽视了智育教育, 而课程思政要求教师坚持“以德为本”的理念, 注重知识传授与价值观的协调发展, 在培养学生的语言运用能力的同时, 也促进了当代大学生综合素质全面发展。此外, 课程思政能够促进大学生的个性形成。在大学英语教学中, 教师要充分利用教材中的育人资源, 使之在专业教学中发挥其无形的德育功能, 使学生在获得知识的同时, 也能塑造出一个完美的个性。课程思政在大学英语教学中, 可以使教师与学生之间的交流与合作更加密切, 使课堂学习氛围更为活跃, 能够有效培养学生的自主探索、研究、创新意识和能力, 激发学生学习的主动性。

二、大学英语课程思政改革的现实困境

(一) 建设理念落后

在知识经济时代, 提高道德教育功能已成为各高校教育改革的当务之急, 各高校都坚持以培养德才兼备的人才为根本目标, 积极地进行着课程思政的探索和思想教育的创新。但受传统的应试教育的影响, 大学英语始终作为工具型语言存在, 课程思政融合教学的改革步伐较慢。体现在以下几方面: 首先, 目前大学英

语教学的价值认知还停留在技术层面, 忽略了人文精神的体现以及思政育人的价值。其次, 从教师的价值观教育意识来看, 目前一些大学英语教师思政意识较弱。由于英语教学的教师, 长期受英美文化的熏陶, 而且缺乏专业的思政教育, 在提高政治素质和职业道德建设上有很大的局限性, 不能主动将价值观教育纳入到专业教学中, 最终影响到了英语教学课程思政的教学质量。

(二) 思政元素缺乏

教材是大学英语课程的一项重要内容, 大学英语课程体系包含了大量的德育、环保、民主、价值理念等教学内容。但当前大学英语课程在教材中思政元素比较缺乏, 这严重地影响了价值观教育的开展工作。首先, 在课程内容方面, 尽管英语课程的设计者会在一定程度上适应社会的宏观环境和课程本身的特点, 不断地修改和调整课程内容, 但依旧侧重于英语技能的培养, 忽略了中国优秀传统文化方面的培养, 造成了大学生对中西文化辩证的理解缺位, 影响了大学生正确价值观的形成。其次, 大学英语教材的选题主要集中在英美文学和各个历史时期的政治观点, 这些教科书的的教学内容虽有不容忽视的教育意义, 却与现实生活脱节, 难以适应当代大学生的现代化学习需要。

(三) 教学模式单一

大学英语课程改革的基本目的是培育具有中国特色且有国际化视野的优秀外语人才。但目前我国大部分高校的大学英语教学模式较为单一, 影响了英语课程的教育价值。具体体现在几个方面: 首先, 因高校扩招, 导致高校教师和学生的比例严重失衡, 大班制是大学课堂教学的主要组织形式, 大班制在某种程度上能够满足高校的育人目的, 但却不利于学生的个性发展, 从而影响到当代大学生学习的积极性, 教学质量也会相应下降。其次是由于“经验主义”的影响, 大部分老师还停留在照本宣科比较单一的知识传授阶段, 课堂上师生互动不多, 教学方式缺乏创新, 导致了大学英语教学的质量下降。另外, 由于互联网的全面普及, 使得网络环境下的线上教学和大学生在信息时代的学习和生活习惯发生了冲突, 大学英语课程的融合方式受到了限制。再加上由于“知识本位”思想的影响, 英语教学中注重语言能力的培养, 强化英语词汇、语法等通识知识的教学, 忽略了文化素质的培养, 以及对学生的文化辨析和判断力的培养, 从而影响到大学生的思政教育, 所以大学英语教学模式必须创新。

(四) 思政育人经验缺失

教师是大学英语课程思政的实施者, 思政育人能力是教学改革的重要保障。

但目前我国大部分大学英语教师思政育人水平较低, 缺乏思政育人的实践经验, 直接影响到了课程思政在教学中的组织和实施。从教师职业价值的角度看, 由于英语教师长期受到外国文化

的熏陶,不可避免地受到了西方文化的影响,在教学中更加注重提升学生的英语能力,缺乏对主流价值观的深入了解,致使学生对课程思政融合教学产生了抵触情绪。从教师的专业知识来说,大学英语教师学历高,英语学科知识丰富,具有很好的专业知识和较强的专业教学能力,但是思政教育体系的专业知识相对薄弱,思政知识较为欠缺,教师对英语课程的思政要素不敏感,难以将其融入教学过程。就教师的专业教学能力来说,英语教师很少参加校内外课程思政专题培训,也缺少对其他院校英语课程思政融合的学习和研究,开展课程思政教学主要依靠自主探索和实践,进展缓慢;而一些高校虽然在全国推广课程思政教学培训,并为各学科的教师开设了课程思政专题讨论会,但课程思政的体系和完整性却不能保证,这在某种程度上影响了大学英语教师的课程思政能力的提升。

三、大学英语教学中课程思政的应用策略探析

(一) 树立课程思政育人理念

树立课程思政育人理念是课程思政融入教学改革的首要任务,要全面落实立德树人的根本任务。教学是教师的责任,英语教师既要传授英语专业知识,又要引导大学生树立正确的价值观。大学英语教师要以立德树人为根本宗旨,在教学内容、教学方式、教学活动等方面进行改革。首先,学校要积极响应国家的方针,注重时代教育的时代价值,大力倡导课程思政育人,并大力推动各专业课程的思政改革,在学校内部形成有利于课程思政的良好氛围。其次,加强专业教学,增强学生的思想政治教育意识。在大学英语教学中,教师要充分利用现代信息技术,及时掌握和掌握国家有关政策,提高思政育人意识,主动承担起教师作为学生价值观引领者角色的使命。大学生是课程思政的接受主体,要在学生中大力倡导思政教育,使他们真正认识到思政教育和正确价值观的重要性,进而促进大学英语与课程思政的融合。

(二) 深入挖掘英语课程思政元素

改革课堂教学组织,将文化教育与英语专业课程相结合,构建立体的课程思政体系,为课程思政的融合提供内容保证。首先是要充分挖掘当前英语系列教材中的思政元素。以《英美文化基础课程》为例,其内容涵盖了英美各个历史时期的优秀文化作品,体现了各个时代的主流文化与价值观,而教科书则以英语的形式出现。在已有的教科书基础上,大学英语教师在讲授教材时,可以将同历史时期的西方文化与中国的优秀传统文化相结合,通过对比教学,使学生能够客观地认识中西两种文化的异同,从而提高学生的辩证思维能力,加深他们对社会主义思想的认识。其次,大学英语教材的编写人员要根据时代发展的需要,根据立德树人的基本要求,在教材的基础上不断地充实和完善思政教育的内容,适时地对教材进行更新,充实国内政治文化的时代变迁和价值观,使其真正发挥出思政教育的作用。也要注重开展英语校本课程的开发。要根据国家最新政治形势和校内英语课程的实际情况,组织具有突出成效的师资队伍,开发校本课程,以充分发挥教材的隐性思政能力。同时,在教学内容改革和改进的基础上,大学英语考试的内容也要适当地增加思政教学的内容,以此充分发挥思政育人的实效。

(三) 巧借互联网技术,创设多样化思政融入模式

随着我国教育信息化进程的加快,利用现代信息技术进行教育改革已成为当前高等教育的主要方向和发展方向。作为网络时代的大学生,他们的学习和生活方式都受到了智能工具的影响,他们更容易接受信息化的技术手段。在信息时代,为大学生的价值观教育提供了便利手段,也为大学英语课程思政教学模式提供

了创新方法。在英语教学中可以通过引入信息化教学手段和工具,创新信息传播途径,以此提高英语教学的吸引力;当前大学英语教学的主要内容是以书面形式进行,这与信息时代大学生接收信息的转变相矛盾。为此,高校要通过引入多媒体等信息化手段,通过图片、视频等多种手段对教学内容进行重组和组织,利用信息化手段实施课程思政融合性教学,提高教学质量。另外,要充分运用信息化手段,开辟第二课堂,有效开展英语课程思政的教学改革。例如学校可以采用翻转课堂的教学方式,课前老师可以利用QQ群、微信群等方式向学生传达课程内容,让学生在上课前,利用线上和线下的资源,了解英语课本中的词汇、语法等基础知识。到了课堂教学中,老师要积极地组织有关问题深入地剖析和探讨,使学生深刻认识学习内容,并在师生的讨论和分析中将价值观教育与教学相结合。

(四) 提高英语教师的思政水平

大学英语课程思政对教师的专业发展提供了更加丰富和严格的标准和要求。大学英语教师既要有扎实的专业课程知识,又要掌握跨学科的课程思政体系、教育心理学、社会学等知识。要使大学英语教学改革顺利进行,必须具备一定的使用信息化手段的能力,所以推进英语教师的专业化发展,培养高水平的师资队伍,在实施课程思政的过程中显得尤为重要。因此在英语教学中,要加强英语教师信息化教学应用能力,如多媒体教学工具、腾讯视频等信息化教学工具,为教学方式的改革提供技术支撑。更要注重培养师资队伍思政素质,首先,高校要定期开展英语专业教学的师资培训。在拓展英语学科的基础上,教师要及时了解当前的国家政策,提高自己的政治水平,树立自己的价值观以及政治自信心。同时也要积极组织英语教学教师赴校外参加课程思政专题研讨会,或是邀请具有丰富课程思政实践经验的国内知名专家或学者到校交流思政教育。师资队伍要经常就课程思政融入性教学过程进行探索,交流思政教育内容、方法和技巧,逐步完善英语课程思政教学的总体方案,从而逐步形成具有鲜明特色的英语课程。

四、结语

在大学英语教学中,培养学生英语的听说读写能力,能够提升学生的文化素质。如果英语教学只注重语言能力的培养,西方的负面文化就会给学生带来消极的心理影响,所以大学英语教学中实施课程思政是十分必要和有针对性的。目前,大学英语教学面临着新的课题,英语教师不仅要加强对英语教学的研究,也要通过树立课程思政育人理念、深入挖掘英语课程思政元素、巧借互联网技术,创设多样化思政融入模式、提高思政水平等策略来不断提升自身的思政素养以及思政育人能力。在提高英语技能的同时,也在不断地提高大学生的爱国热情和良好的品德,为我国的社会培养出更多的高质量的人才。

参考文献:

- [1] 侯慧芳. “课程思政”在大学英语教学中的应用[J]. 包头职业技术学院学报, 2022, 23(01): 53-55.
- [2] 蔡凤. 课程思政在大学英语教学中的应用对策研究[J]. 哈尔滨职业技术学院学报, 2021(05): 150-152.
- [3] 秦颖馨, 刘志宇. 课程思政在大学英语教学中引领价值取向的应用[J]. 华北理工大学学报(社会科学版), 2020, 20(05): 60-64+69.
- [4] 张莉. 课程思政在《大学英语》课程教学中的应用[J]. 佳木斯职业学院学报, 2019(06): 142+144.